

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vakár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereida,
hová a lap szellemi részét illető minden kösímény,
valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Telefon hívószám 2.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL
ÜGYVÉD.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ÉLTHERS GYULA.

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor.
Félféve 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítanak
Kéziratok nem adóznak vissza.

Az erdélyi vikariatus.

Csikszereida, július 15.

A végre kivított magyar görög katolikus püspökségnek árnyékában szerényen húzódik meg az új vikariatus, a nagybolygónak méretre kisebb, de jelentőségében rendkívüli hódja.

A dorogi magyar görög kath. püspökség nagy nemzeti jelentőségét és fontosságát már eddig is eléggé ismerette és méltányolta a sajtó. Az erdélyi magyar vikariatus felállítására pedig, mely e téren újabb vívmány, ezt a jelentőséget csak annál jobban kiegészíti s a magyar görög katolikusokat Erdélyben is, tehát a legveszélyeztetőbb pontokon, kivesszi az eloláhosító egyházi kötelekből s újabb százszáz magyar ment meg attól, hogy vallásának kultuszában magyar nemzetiségének veszélyeztetését lássa.

Körülbelül 40 magyar ajku plébánia hasitódik így ki a balasszályi érsekség területéből, önálló magyar vikariátussá, mely a dorogi magyar püspök fenhatósága alá fog tartozni.

Üdvös és érdekes ebben az is, hogy ezek az új magyar egyházi kerületek az első magyar intézmény, mely nem respektálván a Királyhágó választó falát, Erdélynek, melyet a dákorománok anyyira szeretnek corpus separatumnak tekinteni, az anyaországgal való egységét intézményesen demonstrálják.

Az erdélyi uniót kimondó 1868. évi XLIII. t. c. fennállása óta létesült intézmények alkotásánál következetesen mindig elmulasztották számolni ennek a törvényeknek szellemével, nevezetesen a közigazgatási törvény, a vármegyék rendezésénél, de még inkább az igazságszolgálati szervezések alkalmával, különösen a királyi táblák decentralizációjánál, mely pedig szinte kínáló alkalom lett volna rá.

Ismerjük azokat a nehéz küzdelmeket, miket a hazafias magyar görög katolikusok egy félszázad óta újra meg újra sikertelenül vívtak meg Rómában magyarságunkért. A hatvanas évek eleje óta felfolyamodások, zárandoklatok és püspökök közbenjárásával mindent megpróbáltak.

Majd a törvényhatóságok léptek sorompóba s felírták az országgyűléshez a magyar görög katolikusok ügyéért. Maga a hercegprímás vetette magát közbe a szentszék előtt s 1900-ban a hívők nagyserege kelt ezért az ügyért, zárandok utra Rómába a pápához.

Mindhiába. Az ellenséges intrikák mindaddig ki tudták vinni, hogy ne találjunk megértést és meghallgatást a szentszéknel s hogy fennmaradjon az a képtelen állapot, mely szerint a magyarországi görög egyházak köteleikben minden nemzetiség szabadon érvényesülhessen és hathatós támogatást nyerhessen, egyedül csak a magyar nem.

Van görög katolikus ruthén, görög katolikus román, görög keleti szerb, görög keleti román egyház, pap, templom és iskola, csupán a félmillió magyar görög katolikusnak nincs egyháza s eddig ki volt szolgáltatva egyházi életében az idegen nemzetiségek törekvéseinek.

Ezentul másképpen lesz. Nem a szorosán vett liturgia lesz magyar, mint hibás jelszavak után némelyek tévesen hiszik, erre nincs is szükség. Róma élő nyelvet nem engedélyez a szoros liturgiában. Amint a római katolikus mise nyelve latin, azoképpen a magyar görög katolikus miséé az ógörög, mint a szláv görög egyházaknál régi uszus kapcsán, amelyet nemzeti célokra ki lehet használni.

A magyar görög katolikus egyházban magyar lesz a pap érintkezési nyelve, a responsariar, továbbá a pr-

dikáció, a keresztesítés, az ima, az ének s ami a fő, maga a pap, az iskola, a szeminárium.

Khuen gróf kormányra jutásának mindjárt legelején, amint a választások goudja leezett vállairól, azonnal hozzálátott, teljesen a maga imitativájából vévén fel a végleg eljettnek látszó fonalat, ennek a görög katolikus püspökségnek a létesítéséhez.

Csendben, tapintatosan, de ritka szivossággal dolgozott, legyőzven az illetékes körök bizalmatlanságát s az ellenséges befolyások intrikáját, s végül az ötven éves sikertelen küzdelmet teljes siker fejezte be.

— A tisztviselők családi pótléka. A tisztviselők családi pótléka, a melyről szóló törvény szentesítését a hivatalos lap közli, a legrövidebb időn belül kiosztásra kerül. Teleszky pénzügyminiszter kijelentette, hogy a törvénynek ép az az intenciója, hogy minél sürgetőbb segítsen a tisztviselők helyzetén.

Hangverseny.

Szombaton tartotta dr. Száva István hegedűművész és Nádasdy Béla zene-tanár önálló hangversenyét a Vigadó hangversenytermében. A művész-estély kellemesen lepte meg városunk műértő közönségét, mely a művészetekért mindig lelkesedni tudott. Szívesen fogadta tehát e két zene-tehetség vállalkozását, annyival is inkább, mert közülünk valók. Dr. Száva István már több nagy-szabású hangversenyen, nagyobb vidéki városainkban feltűnő sikerrel szerepelt. Művészi képesítése és eddigi jó hírneve, valamint Nádasdy Béla csikszereidai működése a legteljesebb garanciát nyújtották az eset sikere érdekében.

Közönségünk várakozásában nem csalódott. Magas színvonalon álló mű-elvezetben volt részünk és a megjelent nem nagyszámú, de kiválóan intelligens közönség telkes tapsival bebizonyította, hogy a szép zenéért lelkesedni tud.

A hangverseny minden száma osztatlan elismerést keltett. A jól megválogatott számok minden ifjú művésznek a tűzpróbát jelentik, melyek a tehetséget és tökéletes technikát a legnagyobb mértékben megkövetelik.

A hangverseny ideje — ami viszonyainkat tekintve, mikor sokan távol vannak a várostól, — nem volt a leg-szerencsésebben megválasztva, ezért egyedül csak mondjuk tudjuk be, hogy a Vigadó nem telt meg úgy, amint nálunk hasonló hangversenyeknél szokásos. Másfelől pedig önálló hangversenyekre a közönséget nevelni kell és habár a kezdet kezdetén talán túl is vagyunk, mindazonáltal még maradt fenn kívánni való bőségesen.

A műsor egyes számaiban úgy dr. Száva István, mint Nádasdy Béla, — hegedűben és zongorában egyaránt — igazi művelőzetet nyújtottak. Dr. Száva István született művésztehetség, ki előtt szép és fényes jövő áll. Különösen Gounod *Alard Faust fantasiájával* és Paganini *Boszorkánytáncával* tűnt fel, briliáns játékával mindkettőben magával ragadva a közönséget. A közönség nem is volt halátlán, mert a művész minden egyes szereplését kitűnő lelkesedéssel tapsolta meg. Zongora számai, köztük *Verdi La Fraviatája*, szintén nagy sikert arattak.

Nádasdy Bélának hegedűn és zongorán előadott magyar dalai voltak azok, melyek nemcsak a szívhez szólottak, de az előadói képességet is fényesen beigazolták. Különösen Rácz

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

Álmomban.

Álmomban visszatért volt,
Az első szép szerelemem,
Suttogott édes szókat,
Mint hajdanában nekem.
A szemem tűzött! s ajka —
Az ajkamat kereste,
Lám, nem féltém mint akkor —
Ha érintett a keze.

Tán éreztem, hogy álom,
Mert lázas sietséggel,
Csókoltam, szoritottam,
Ó, talvilági kéjjel.
S hogy kihassnávala legyen
Az álom minden perce
Fájó gyönyörrel dobtam
Magam a keblére.

Az ébredés — ah! hogy fáj,
A sívár valóságra,
Az ifjúsággal hervad
A szívnek minden álma,
Ne nézd, hogy bimbó — tőpjed!
A rózsafát mig virul,
Ne várj a hervadásra
Csókold a lányt, mig pirul.

Székelly Albertné.

A vén zászlótartó.

— Írta: Kérnénes Antal. —

Keleten a havasok alján, 48-as idők emléket ünnepelte egyik nemes székelly kúszás.

Az ünnep szónoka a nagy időkről elmélkedve, egy kis tábor részére is meggyújtotta a hazaszeretet szövétnékét. Illó — ugymond a szónok, — hogy ebben a pillanatban a névtelen hősről is, kiknek nevét sem a történelem, sem az évkönyvek nem jegyezték fel, — megemlékezünk.

Büszkén mutathatók e megbarnult orosz-lánokra, — folytatta tovább, — mert ezek a hazaszeretnek igazi tanító mesterei.

A szónok tüzes, lángos beszéde felvillanyozta a kiérdemesült közkatónákat is. A tárgy, mert a megemlékezés váratlanul érintette, igen alkalmas volt arra, hogy szíveikben oly hurokat pendítsen meg, melyeknek rezgése szeméikbe könnyeket csalhatott. A névtelen hősről közölt volt az én Balog bácsim is, e vén zászlótartó, kiről pro memoria szölok. Gyermekkorom óta szívemhez volt nőve. De nemcsak az anyém volt ő, hanem mindnyájunké, kiválóan a gyermektáboré. Ismerte őt falunk apraja-nagyja egyaránt. De ki ne ismerte volna őt, szabadságharcunk vén zászlótartóját? Hisz valóságos asenvedélye volt, leírhatatlan örömet lelt abban, ha önvédelmi harcunkról szerzett élményeit, annak csataképeit megjeleníthette előttünk. Élénk elbeszélő képességével, nyájas, aszeretelméltó egyéniségével büvkörébe vonzotta a gyermektábor. Jól emlékszem, mint rajongtuk körül. Utón-utófélen, valóságos iskolává varászlódott az a hely, a hol Balog bácsink aszvai megereidtek. Ilyenkor asztán mintha csak dajkáink ajkáról hallottunk volna, úgy hallgattuk meséit a dalás időről.

Egy ilyen vidám csevegés során — ama nevezetes ünnepen történt — érzékony megindulásának okát is elmondotta kíváncsiságunkra.

Az emlékezés kapcsán a képzelet szárnyain visszazsálaltam a fegyverzajos multba s egy pillanat alatt feltámadt lelkemben a mult, édes és keserű emlékeivel egyaránt. Ott állottam a gondolatban Kossuth apánk zászlója alatt. Megelevenült lelkemben Világos gyászos emlékeivel. Atétem az orosz hordák betörése miatt a magyar szabadság bukását. Ez, amiért könnyeznem kellett, volt válasza Balog bácsimnak, mire egy pár pillanatra kezébe temette arcát. Szomorú arcvonásai azonban csakhamar elsimulni látszottak, mintha csak valami váratlan öröm hatotta volna át egész valóját. Arca beszédessé lett. Fezült kíváncsisággal vártam bát, hogy mire nyilnak fel ajkai.

Vitézl életemnek borus egét Kossuth apánkhos flúzódó emlékeim vonják be némi derűvel. Ezekből gyöngyflúzeret képeznek jó mondásai, melyeket az emlékezet örökre beírt szívembe. Valahányszor beszélni hallottam, mindannyiszor az áhitat magasatos érzetének egy neme rezgő át valómat. Többek között fülembé csengnek még most is ama örökké emlékezetes szavak: Hárman vagyunk. A hármas szám mindig a magyarok asáma volt. Kedvét, buját, reményét gyakran jelentette. Nemzeti lobogónknak három színe van. Három hegy orma tekint le az Alföld rónára, hol hármas ellenséggel, tatárral, törökkel és némmel küzdött a magyar. S ha valaki gonosszal megbánt, azt mondjuk: Verje meg a

Szentháromság! Mi is most, midőn vessze ügyünk, nem kívánhatunk egyebet azok fejére, kik szent szabadságunk ellen törtek. Itt megszakadt a gondolat menetének fonala. Többet is mondott volna még, de útőtt a válasz órája. Hogy szeretetemenk zászlóját bírhasa — azólt imádott vezérünk — fényképpemmel és egy pár virágszállal ajándékozom meg. Most pedig laten önökkel, talán örökre.

Isten önökkel! Végekpp nálunk kellett tehát. Idegenbe bujdosott ő, hogy a száműzetés keserű kenyerén szabadságunk bukását siratva, morzsolja le élte hátralevő napjait.

Jó magam is vigaszt keresendő, az annyi magyar könnyvel és vérrel áztatott helynek bucsut intve, fatornyos hazámba távoztam. Magammal hoztam a mult kedves emlékeit is. A képet gondosan őriztem. Virágaimat pedig szentelt fájdalommal ápoltam. Idővel a pár virágból virággy lett melyet, hogy kegyeletemnek kettőzötten adózzak, „Kossuth virágai” névvel illetem. Nem telt bele sok idő s falunk apraja-nagyja tudott Kossuth virágáról. Kiválóan a gyermektábor ismerkedett e virágokkal, mert hiszen Balog bácsi az ő gyermekeit, ha jól viselkedtek, Kossuth virágokkal jutalmazta. Magam is jól emlékszem rá: valóságos ünnepe volt ránk nézve az a nap, amikor egy-egy Kossuth virághoz jutottunk. S most Balog bácsim gondoskodott arról, hogy Kossuth apánkat a magyar szabadság félisteneként vessze lelkünkbe, mint valami szent ereklyéket, őristük emlékeinket.

Az idő, hogy eljárt. Nap-nap után Balog bácsimnak jobban a fejére havazott az idő,

Pál Lehullott a regző nyárfája keltezt nagy hatást.

Általában igen szerencsésnek mondható mindkettőjüknek társulása, mert külön-külön is, de főleg egymás kíséretében kiválóan adnak elő.

A műsornak egyik kiemelkedő fénypontját képezte Beethoven C moll szonora triója, melyet dr. Kolonics Dénesné szonora, Nagy Gyula gordonkán művészi hegedű kíséret mellett adtak elő. Dr. Kolonics Dénesné és Nagy Gyula áldozatkészségéért melyet a hangverseny érdekében meghozni szívesek voltak, — közönségünk a legnagyobb elismeréssel adózik. Ugyasintén a kitűnő hegedűkíséretért is, mely e számot nagyban emelte. A közönség sajnos és lelkes tüntetéssel fogadta régi ismerőseit, kik mélyen belevésődtek a csikszeredei közönség szívébe.

A hangversenyről asszál távozott a közönség, hogy mihamarabb alkalma lesz hasonló művészi szinten álló hangversenyen résztvenni.

Vasárnap dr. Száva és Nádasdy Gyergőszentmiklóson megismételték hangversenyüket osztatlan, nagy siker mellett. Értesülésünk szerint a két művész már a legközelebbi napokban művészi körútra kel. Romániát látogatják meg és utjuknak főbb állomásai, Bukarest, a román főváros, Galacz, Jassy és Sinaia. Nem kételkedünk, hogy az igaz művészetért lelkesülő románok ép oly szívesen hallgatják meg, mint itt magyar földön. (s. a.)

A tunsági gazdaszövetség ünnepe.

Csikszereда, 1912. július 16.

A tunsági gazdaszövetség folyó hó 29-án, vasárnap az újonnan létesített népkert megnyitása alkalmával, egész napra kiterjedő ünnepeket rendez.

A gazdaszövetség a nagyszabású ünnepekre meghívta a kötelezőbe tartozó összes tagokat, gazdaköröket, falusi testületeket és érdeklődőket.

Értesülésünk szerint az ünnepegeken részt vesz Gyálóky Sándor főispán és Csikszereдából, valamint a vidékről igen sokan.

Nagyban emeli az ünnepség színvonalát Kóós Mihály miniszteri osztály tanácsosa, a székelyföldi kirendeltség vezetőjének és Kiss Ernő kir. erdőtanácsosa, a székelyföldi kirendeltség csikszereдai vezetőjének szereplése. A megnyitó beszédet ugyanis Kóós Mihály mondja, ünnepi beszédet pedig Kiss Ernő tart, kinek igen nagy érdemei vannak. Tunsági község gazdasági fejlődésének fellendítésén és a gazdaszövetség életrekelésén körül.

A műsor igen értékes pontját képezi Raffain B. Antal premontrai tanár felolvasása, ki a tunsági gazdaszövetség történetét ismerteti.

aminek nemcsak érikümán, de lelkületén is meglátásztok a nyomai. A nagy idők tanuja szófukar kesedt lenni s ráadásul nélkülözlnék kellett „meleg humorát”, közvetlenségét is.

Érsem, hogy nemsokára kikopok az életből, — szokta mondani ritkábban. Sejtelmé csakhamar valóra vált. Egy szép nyári napon, midőn bucsunóra hívatott, ezeket a szavakat rebegte el fátyolosított hangon: Nemsokára az élet határánál leszek. Éppen ezért mielőtt elmúlnék, kedves öcsém, írja meg végrendelete-met. Mithogy csakély jószágomat a emberek gonoszága emésztette meg, kevés mindősze, amit tollba mondatók. Kosuth virágait s olvasómat, melyet a harci zajban, mint védőpajzsot mindig keblemen hordtam, István unokámmak hagyom. Az olvasó és a virágok két találo gondolatot fejlesznek ki: tul az égen Isten s alatt csupán a hon szerelme boldogít. Kivánom, hogy e két gondolat vezérelje őt is az életben. Önnök pedig, kedves öcsém, — mondá Balog bácsi — ismét egy virágot adok s ráadásul a nagy Kosuth fényképét. Órízse meg mindkettőt örök emléktől, éte alkonyig. Utolsó kívánságom pedig, mit szívérre kötik az, hogyha majd tanár lesz, tanítványait előt emlékeztessék meg az én Kosuth virágmármól is....”

Ezek voltak utolsó szavai s ajkai örökre elnémultak. Ide-ova egy évtizede, hogy porladonak Balog bácsink. Elmúlt ő, de emléke, ha nem is oszlopokra, de szívembe véve élni fog örökké.

Tunsági község Aicik legnagyobb és legfejlődésebb községe, Népkertjének felavatása ujjb bizonyította annak az öntudatos, egyetértő munkának, mely a színtizta nagy csakély-község gazdasági megerősödésén dolgozik. Innen magyarászható meg az a már eddig is megnyilvánult nagy érdeklődés, mely a július 28-iki nagy gonddal előkészített ünnepegeket megelőli.

A folyó hó 25-ig, a tunsági gazdaköri előnkél teendő bejelentések nagy számmal érkeznek nap-nap után az ünnepegekre. Érdeklődőknek tájékoász céljából alább közöljük a részletes műsört, mely magában foglalja a szükséges t. dnivalókat is.

As ünnepege napirendje szerint délelőtt 11 óraker lesz a népkert egyházi megáldása: A szertartást Koncz István esperes-plebános végzi. Ezt követi az ünnepege a következő műsorról:

1. Hymnus, éneklil a közönség.
2. Megnyitó beszéd, tartja Kóós Mihály miniszteri osztály tanácsosa, a székelyföldi kirendeltség vezetője.
3. Szaval Rózsa József tanárjelölt.
4. Ünnepi beszédet mond Kiss Ernő m. kir. erdőtanácsosa.
5. Szaval Ferenczy Erzsai IV. polg. iskolai tanuló.
6. A tunsági gazdaszövetség történetét ismerteti: Raffain B. Antal premontrai tanár.
7. Szózat, éneklil a közönség.

Belépőjegye a népkertbe személyenként 50 fillér. Ünnepege után társasebéd lesz, melyre a rendezőség a következő felvilágosításokkal szolgál:

1. Egy teríték ára borral együtt 2 korona. A társasebéde a 2 korona díjnak postaútván von való beklődésé utján lehet jelentkeznü július hó 25-ig a tunsági gazdakör elnökségénel. A kik július 25-ig nem jelentkeznek, azok számára — az ebédéni helyet nem biztosíthatunk. A résztvevni szándékozó t. egyesületek kéretnek az ebéd-jegyek árát elküldő postaútván von jelezni, hogy kik, hányan, mikor s vonaton vagy kocsin érkeznek-e?

2. Vonatok érkezése Tunsági község állomására: Marosvásárhely — Csikszereда felől: 5 18 10-05, 2-06, 6-2. Ugyanezek indulnak Brassó felé. Brassó felől: 8-24, 2-10, 5-56, 9-03. Ugyanezek indulnak Csikszereда — Marosvásárhely felé.

3. Felkérjük egy a testületeket, mint egyeket, szíveskedjenek érkezésüket előre jelezni, hogy kellő fogadtatásokról, fuvarokról gondoskodhassunk.

4. Kedvezőtlen idő esetén a délelőtti ünnepege a község háza nagyertermében tartjuk meg. Este 8 óraker a község háza nagyertermében előndással egybekötött táncmulatszág lesz, mely alkalommal színe kerül Abrányi Émilnek „A végrehajtó” címü egy felvonásának virjátéka. Ezt megelőzően monologot mond Gyarmathy Margit.

A vigjáték szereplő személyei a következők: Ösv. Majorné Éltkes Erzsike, Birike, a fogadott leánya Rafain Margit, Fehérvári Nándor, kös- és váltó ügyvéd Gergely Károly, Szaday Lajos Ferenczy Béla, Gabay Gáspár, bírósági végrehajtó Péter Gyula, Koppance Ferenc Molnár Ignác, Náni, az akácsné Majornéál Gyarmathy Margit. Rendező: Rózsa József.

Helyárok: Első három sorban családjegye három tagig 4 korona. Személyjegye 2 korona. A többi sorokban családjegye három személyig 3 korona. Személyjegye 1 korona 40 fillér.

Felvilágosításokat a népház javára közönnet-tol fogad, hirdapilag nyugtáz és jegyzőkönyvileg megörökíti a rendezőség.

Hideg ételkről és italokról gondoskodva lesz.

As ünnepege szükséges összes jegyek Gyarmathy Károly, Péter Gyula és Péter István (Ujtunsági) kereskedésében előre válthatók.

Telefon vízeriak Csikszereдában.

Általános a panasz a telefon előfizetők sorában, hogy a telefon szolgálat nem kielégítő, nem felel meg a kívánalmaknak. Csikszereдában van 70 előfizető kik összesen telefon előfizetés címen a posta és távíró igazgatóságának s illetve a kincstárnak évenkint 10 ezer koronát fizetnek a telefon használatáért, amit pedig a kincstár érte ad az előfizetőknek az elenyésző csakély, a legtöbb esetben ha az előfizető egyik-másik előfizetővel beszélni akar, vagy kénytelen a telefonnál sokszor félóra-kat várni míg a központ jelenkénik s ekkor első dolga gorombáskodni a központnál lévő alkalmazottal, mert hiszen nem kötelessége tudni azt, hogy a központhoz a távíró és telefon szolgálatot egy és ugyanazon személy látja el.

Vagy azt a választ kapja, hogy jelenleg foglalt a vonal, ha szabad asonnal hozni fogom. Természetesen az ószakapcsolásra újból csak várhat az előfizető, mert a központ essalatt ellátja a távíró szolgálatot s elfelejt a hogy az X-ik számú előfizető ezalatt majd, hogy le nem tépi a telefonkiszárléket a felől. Ilyen s ehhez hasonló számtalan eset fordul elő na-

ponkint, amely lankaasztja a telefon előzetés iránti kedvet egy annyira, hogy már nagyonsok előfizető nyilatkozott, hogy ha nem javul a telefon szolgálatteél kénytelen felmondani a további használatot, mert az előfizetési díjért nem kapja meg a kívánt szolgálatot.

Felhívjuk a kolozsvári posta-és távíró igazgatóság figyelmét a fennebb vázoltakra s egyuttal csatoljuk a magunk kérését is, hogy e telefon műsírriak végre enyészteszenek el.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezés.** A vármegye alispánja Nádasdy Béla zenetanárt a csikvármegyei polgári leányiskolához, szeptember 1-én kezdődő munkései idővel, rendes ének- és zenetanárnak nevezte ki.

— **Személyi hír.** Szinec Sándor lazarista atya a múlt héten városunkba érkezett és megkezdte a papi lelkiugykorlatot.

— **Házasság.** Dr. Doczy Kálmán csikszereдai ügyvéd folyó hó 18-án tartja eskülvőjét. Ösv. Dr. Molnár Lálázióné leányával, Sári-kával.

— **Megbizás.** A pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóság építési munkálatainak műszaki vezetésével Hainzmann István kir. mérnököt bizta meg, s egyben a terveket és költségvetést véglegesen jóváhagyta.

— **A pénzügyigazgatóság vállalkozói.** Lapunk zártkör értesülünk, hogy a mai napon Antal Vidor és Steiner építésvállalkozók a pénzügyigazgatóság építésére tett ajánlatukat visszavonták, illetve ebbeli szándéukat írásban bejelentették. Tudomásunk szerint a tett ajánlatot visszavonni nem lehet és így érdeklődéssel várjuk az illetékes hatóság döntését.

— **Primiola.** Vákár József gyergőszentmiklósi örmény szertartású felszentelt pap folyó hó 14-én mutatta be első szentmiséjét, a gyergőszentmiklósi örmény kath. templomban, a gyergyói kerületi papság és a hívők osztatlan részvétele mellett. A szertartásnál segédkeztek Karácsony Márton marosvásárhelyi apátplebános, Fărăó Simon szepzirvi örm. esperes, Szabó György, Görög Joachim örmény és Kampaén Ilyés gör. kath. szertartású gyergőszentmiklósi plebánosok, valamint a gyergyói kerületi papság nagyrésze. A szószékéről Kassay Lajos plebános, a csikszereдai főgimnázium igazgatója üdvözölte az új papot. Fejtette a papi hivatás magasztos voltát s kérve Isten áldását a primiciász működésére. Az egyházi ünnepség befejeztével teljes ornátushoz kísértek vissza az új papot a papság és rokonok a szállói házhoz, majd egyuttal vonultak le a Szilágyi szállóban rendezett szeretet lakomára, hol a „Szentháromszógról nevezett legényegylet primiciászot, a papságot, az ünnepege szülté: a rokonait vendéglil fogadta. Számos felköszöntő hangzott el az ebédén, melyek között a primiciász mondta az elsőt melyet püspökére, gróf Majláth G. Károly erd. püspökére, és Dr. Govrig J. Gergely bécsi érsekfőpapra, mint felszentelő püspökére. Majd Karácsony Márton apát-főesp. plebános köszöntötte az új misét. Péterfi Lorinc pleb. poharat emelt az új misés szülleire, Fărăó Simon esp. pleb. Görög Joachimra, Görög Karácsony apátplebánosra, Fărăó esperesre, majd a város elöljáróságára és lat szert. Egyházatanácsára. Köszöntőket mondtak még Fejér Mihály dr. a vendégekre, Szabó György esp. plebános, Orel Desső és mások. Vákár P. Arthur indítványára gr. Majláth G. Károly erdélyi püspököt és dr. Govrig J. Gergely érsek főpapot az ünneplők távíratban üdvözölték.

— **Halálozás.** Kósa Péter csikszentmihályi földbírtokos, 73 éves korában, folyó hó 17-én elhunyt, Csikszentmihályon.

Értesítés. Vasárnap f. hó 25-én délután az Orbán-féle gyógyszerár lesz nyitva.

— **Tunadífürdő vendégei.** Tunadífürdő vendégei rohamosan szaporodnak. A múlt héten a fürdő vendégei száma elérte az egyezretet. Általában a fürdön igen élénk élet uralkodik. A közeledő Anna-bátra nagyban folynak az előkészlületek és előreláthatólag nagyiszerü lesz az idei Anna-bál. Társas kirándulások napirenden vannak és e héten megkezdődnek a tombolajátékok is. Városunkból az idén is sűrűn látogatják a kellemes fürdőt. Amint az előtünk fekvő kurliatától lájuk, nemcsak Magyarország legtavolabbesz vidékeiről, hanem Romániából, sőt a nyugati országokból is előszertettel keresik fel Erdély legszebb fürdójét, mi Tunadífürdő európai hírnevének kézzelfogható bizonyítéka.

— **As új görög katolikusz püspök.** A ország közvéleményének féltáaszad óta hangztatott óhaját vitte teljesedésbe a kormány, melynek közbenjárására végre a római szentszék beleegyezett abba, hogy Hajdudorogon az új magyar görög katolikusz püspökség felállítaszéka. Es a hír több mint egy-

millió magyar léleknek faji és nemzeti érzésében való magyarosítását, sőt jórésben egyenesen az eloláhosodás veszedelméből való kimentését jelenti. Diadalmos hódítása ez e magyaráságnak, méltó arra, hogy párt- és valláskülönbőség nélkül lelkesedést keltsen s hogy szívünkben szinte egy kisebbfajta nemzeti ünnepege álljunk ennek örömeire. As új püspökésge százhusz plebánia fog tartozni s külön vikáriátusa lesz a négy csakély vármegyeinek, amelyek eddig a balássfalvi oláh püspökség fíhatóságaihoz voltak láncolva s papjaikat is ugyancsak a balássfalvi oláh szemináriumból kapták. Ezentul a plebánosok a hajdudorogi magyar szemináriumban kapják kiképzésüket. Felesleges bővebben indokolni, hogy ez a tény magyar nemzeti szempontból tanulság lehet arra is, hogy nemzeti vágyódásaink is területeken is érhetnek el sikert, ha nem mindent egyszerre, hanem szívos kitartással, körültekintő okos munka árán, lassan s a fejlődésnek és haladásnak természetesen utján kereszük a célt. As új püspökség területén magyar lesz ezentul a predikáció nyelve, magyar nyelvűek lesznek az egyházi énekek és a rezponzoriumok, valamint a temetési és keresztelési szertartások nyelve.

— **Egy szerkesztő kitüntetésé.** A gyergőszentmiklóson megjelenő „Csikvármegye” címü politikai lap felolász szerkesztőjét a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara folyó évi június hó 23-án teljes illetésben levelező tagjáró választotta. A kinevezését a következő átiratban adja tudomására Vákár P. Arthur lapszerkesztőnek.

„Kamaránk méltányolva t. Cimeének a székelyföldi közgazdasági érdekekben évek óta kifejtett törekvésgejét, különösen pedig a gyergővaslábi márványbánya reásványtársaszág Ugykörtében a márványbányászati, márványipar és az asszal kapcsolatos iparnemek életbe hívása s fellendítése körül kifejtett sikeres munkálkodaszát; ebből folyó érdemeinek méltánylászaképe folyó évi június hó 23-án levelező tagjáró választotta. M dőn eről örömmel értesítjük, egyuttal kérjük, hogy kamaránknek a ráváró feladatok megoldásában támogatására lenni szíveskedjék.”

— **As egyház köréből.** Gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök Bodó Józsefet Gyimesfésülőokra, Andrá Gézát Tunsádra, György Lajost pedig a legujabb plebániára, Ujtunsádra plebánosoknak nevezte ki.

— **Koncz István tunsági alesperes-plebános nyugdíjaztatott.**

— **Dr. Csáki Béni Kolozsvárra és Antal János Ditróba segédllekészkeknek nevezettek ki.**

— **Szolgálati beosztás.** A vármegye főispánja Kovács Árpád kösüzagatású gyakorlatnokot szolgálatteletre a felsikiz járászhoz osztotta be.

— **As állandó sorozóbizottságok működésének besüntetésé.** A honvédelmi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy az állandó sorozóbizottságok további működését, tehát azoknak július havi működését is, teljesen besüntette. Ennélfogva a folyó évi fősorozasz megkezdéséig nemcsak a magyar állampolgárok, hanem az osztrák állampolgárok, bosznia-hercegovinai tartományi illetésgeü állitáskötelesek és a keresetépességek szemponájából megvizsgálálandó férfi családtagok sem vezetendők az állandó sorozóbizottságok ellen, illetőleg utóállitások az ideil fősorozasz befejezése előtt egyáltalában nem tartandók. Így tehát az állandó sorozóbizottság már e hó 21-én sem ül össze.

— **Halálozás.** Lázár Desső kereskedő f. hó 13-án anyagi gondoktól üzetre Gyergőszentmiklóson öngyilkosagot követett el. A reggeli órákban találták meg az Unió-utczában állított halántékkal s a közkörházban, ahol az első segélyt dr. Dobribán Antal és dr. Borbáth Jenő nyújtották, rettenetes sebébe 8 órai kinos vergődés után belepusztult.

— **Csikszentmihályon folyó hó 7-én tartotta első szentmiséjének ünnepege Rác s József ujmisés. A különben is kedves ünnepege nagyobb érdekességet kölcsönözött még az, hogy szállóinek ezüst mennyegzője éppen ekkor lévén, fluktál vették az áldás szívaait. A szufolkaig tele templomban nem maradt asem aszáron e jelenetnél. As új misés manuduktora Bálint Lajos ker. főesperes volt a környékbeli papság fényes segédltevel, misé alatt pedig Csáki Béni dr. intézett gyönyörű szavakat új misés papteávérehez, a papi hivatas fenséges munkateréről. Misé után az újmisés szállóil adott vendégeinknek fényes ebédet.**

A Vigadó átalakítása. A vallás és közoktatásügyi miniszter a vármegye közönségéhez intézett 77193 számú leiratával a csikaszereket Vigadó ismeretes átalakítása ügyét elvileg jóváhagyta. A Vigadó átalakítása ügye azonban ezzel még nincs megoldva, mert a miniszter a bemutatott Till Ede féle terveket a kivételre alkalmassá nem találta. A terveket ugyanis a miniszter a kérelmezett mórnök és építész egyetnek mellőzésével, a miniszterium egyik szakközege által a helyszínen vizsgálattal felül, amint arról annak idején hírt adtunk. E műszaki felülvizsgálás eredményeként a miniszter a terveket a kivétel alapjául el nem fogadta, sőt annyira rosszannak tartja, hogy azok javítása sem lehetséges, miért is helyettük teljesen új tervek készítését rendeli el. Ezután a tervezett főbb hiányaira mutat rá, hogy az újonnan tervezett helyiségek nagy része sötét, sőt megfelelően nem is szellőztethető, mely körülmény áll a jelenlegi kávéházi részből átalkakítani tervezett hall-ra vonatkozólag is. A miniszter ezen hibákat magukban véve és oly súlyosoknak tartja, hogy az épületeknek a bemutatott tervek szerint való fogantatásait megengedhetlennek tessik, miután minden, de legább is a hosszabb tartozkodásra szolgáló helyiségeknek elemi követelmény, hogy azoknak ablakok legyenek, mely közvetlenül a szabadba nyuljon, hogy a helyiség ezen át természetes (napfény) világítását és szellőztetést nyerhesen. Ezenkívül még több hibát állapít meg a miniszteri leirat úgy szerkezeti, mint a jövedelmezőségi számítás szempontjából, de ezekkel szemben kijelenti, hogy az épület átalkakítására való törekvés teljesen indokolt, s ha azt nem is lehet teljesen ideális épületté átalkakítani, azonban mindenesetre sokat lehet rajta célszerű átalkakítás után javítani. Végül utasítja a miniszter a vármegye közönségét, hogy késztessen új terveket és költségvetést és pedig esetleges hiábavaló munka megkímélése végett egyelőre csak a vállalkozókat és a beépített m szerinti hozzávetőleges költségvetést és azokat jóváhagyás végett terjeszse fel.

Petrosény a szinikerületben. Petrosény város, hol jelenleg Tompa Kálmán sziniktársulata nagy sikerrel játszik, értesítette az erdélyi rézei II. szinikerület elnökségét, hogy a kerületbe belép. A kerület elnöksége örömmel vette tudomásul a bejelentést, mi az erdélyi rézei II. kerület újabb megerősödését jelenti. Itt említi meg, hogy Hátszeg városa színügyi bizottságot alakított és szintén bejelentette a kerületbe való belépési szándékát. Egyébiránt Tompa Kálmán társulata igen jó erőt nyert Péntes Emma, njonnan szerződött énekesnőben, kiről a petrosényi lapok a legnagyobb elismeréssel írnak.

Papi lelki gyakorlat. Csikaszereében f. hó 9-én este megkezdődött a papi lelki gyakorlat. Körülbelül 80 pap v. p. állt össze kedden este felé, kik örömmel üdvözölték egymást, majd kezdetét vette a lelki felgyógyulás gyakorlata.

A második világ bajnokság. A magyar kardvívó csapat Stokholmban mint lapzártnak értesültünk megismételte londoni győzelmét. Derék vívónk a világ összes kardforgató nemzetét ellenében fényesen állották meg helyüket és minden ellenfelük felett biztos győzelmet arattak. A csapat tagjai dr. Fuchs Jenő, Mészáros Ervin főhadnagy, Berty László százados és Wörner Lajos voltak. A világ bajnokságot nyert magyar csapat a döntőben Ausztriát 11:5 arányban győzte le, de még fölényesebben verte a németeket, az olaszokat, hollandokat és csehekét. Most folynak az egyéni kardvívó világ bajnokság versenyel, melyet minden bizonynyal szintén magyar versenyző fog megnyerni, s ezek közül is legtöbb kilátása van londoni világ bajnokunknak, dr. Fuchs Jenőnek, ki eddig is óriási formát mutatott és minden ellenfelét nagy fölénnyel verte.

As oroszánok ketrecében. A múlt héten szenzációt kelített az Antons cirkusz egyik előadásán, három ifjú vakmerő vállalkozása, kik az oroszánok kibicelése mellett egy rövid kártya parthi játszották. A falragyözökön ugyan hirdette volt megjelölés nélkül a merész vállalkozás, de abban a közönség alig hitt. Annál nagyobb volt a csodálkozás mikor az előadás alatt az igazság felkérésére ajánlkozott Kovács Gábor jogászgöről, Kiss Ernő honvéd főhadnagy és Zimmermann Emil műegyetemi hallgató az oroszánok jelenlétében lejátszandó kártyaparthira. Az ajánlatot nyomban tett követte és a három merész ifjú nyugodtan asztalhoz ült s hűge vették akkor sem hagyta el, mikor az oroszánokat

beengedték hozzájuk. Az oroszánoknak úgy látszik imponált a hidegvér, mert nyugodtan viselkedtek és a kártya-parthi szerencsésen véget ért. A közönség lélekzetet visszafojtva leste a történendőket és megkönnyebbült, mikor a jelenetek vége volt.

A véderőtörvény és a kereskedelem. Az új véderőtörvény néhány olyan intézkedést tartalmaz, melyek sok fiatalembert a kereskedői pályától vissza fognak tartani. Ugyanis az új törvény az egyéves önkéntességhez köti az egyéves Intelligensprüfung-r. való becsajtását megnehezíti, amennyiben kimondja, hogy erre a vizgára csak azok becsajtathatók, akik legalább hat középszályt vagy pedig valamely szakiskola két évfolyamát elvégezték. Az ilyen szakiskolák is csak azok lehetnek, melyeket a miniszter rendelkezésével fog megjelölni. Már most kereskedői és ipari körökben attól tartanak, hogy a véderőtörvények ezen intézkedése még inkább elő fogja segíteni a fiataloknak a középszályokba, illetve a hivatalnok pályára, sőt való tudását, viszont a fiatalembereket vissza fogja tartani attól, hogy már korán lépjenek a kereskedői pályára.

A sorozás. A hivatalos lap a honvédelmi miniszternek rendelkezést küldi az idej fősorozásról. A rendelkezés felhívja a törvényhatóságokat, hogy az illetékes hadkiegészítő kerületek, valamint honvédeképzítő parancsnokságokkal egyetértően tervet állapítsanak meg akként, hogy a terv alapján az 1912. évi fősorozás az évi augusztus 12-től október 5-éig terjedő időtartam alatt legyen fogantatható, illetve végrehajtható. Azokban a sorozó járásokban, melyekben az aratás tapasztalat szerint az időtartamon belül szokott lefolyni, a fősorozás lehetőleg oly időpontra tüzessék ki, hogy az aratás ne zavartassék. Ha ez tekintetben bárhol bármiféle nehézség merülne föl, arról a miniszterhez orvoslás végett külön és előzetes jelentést kell tenni.

A maroshevízi szolgabíró-botrány épülőgusa. Ismeretes olvasónk előtt is az az országra szóló botrány, melyet a múlt év október havában Körösy Albert szászrégeni szolgabíró rendezett Maroshevézen egy ottani kávéházban. Záróra áthágása címen esti 10 órakor csendőrökkel letartóztatva dr. Szánthó Vitus ügyvédjelöltet, majd pedig az így jogtalanul elfogott ügyvédjeit tetleg inzultálta a 12 óran át fogva tartotta. A törvényellenesen letartóztatott ügyvédjelölt: dr. Szánthó Vitus akkoriban fejeelmi és bíróvádi fejjelentést tett Körösy Albert szolgabíró ellen. Most volt az ügyben a marosvásárhelyi büntetőbíróvárszak előtt a főtárgyalás, melyen a szolgabíró hivatali hatalommal való visszaadás büntetésével és személyes szabadság megsértésének vétségével volt vádolva. A két napig tartó tárgyalás eredménye az volt, hogy a törvényesek büntönek mondta ki a szolgabírót a személyes szabadság megsértésének vétségében s ezért öt 1500 korona pénzbüntetésre ítélte. Vádolt a védője az ítéletben megnyugtatók, az ügyész a cselekmény minősítése s a büntetés súlyosbítása tekintetében felebbezett.

Utrendőri kihágás elbírálása. Fölmerült eset alkalmából elvi határozatban monddta ki a földmivélsügyi miniszter, hogy az 1890. évi I. t.-c.-ben felsorolt köztutak hálózatába föl nem vett köztutakon utrendőri kihágás el nem követhető. Ha az ily utak mezőgazdasági érdeket szolgálják, az elkövetett kihágás az 1894. évi XII. t.-c. alapján tartandó meg.

Szinigazgató és primadonna. Az Országos Színészegegyesület egyik nemrég tartott tanácsülésén Tompa Kálmán színigazgató panaszt emelt Füreidi Vilma ellen, hogy a színészorvosonai bizonyítvány alapján működését beakntette. A társulat tagjai a színigazgató felasóltására kiállítottak egy olyan nyilatkozatot, hogy az ő véleményük szerint az énekesnő nem annyira beteg, hogy működni képtelen volna. A tanács panaszára sürgősen felhivta Füreidi Vilma, hogy azonnal utassék a fővárosba, itt az egyesületi orvosokkal vizsgáltassa magát s bizonyítványukat terjesse a tanács elé. Füreidi Vilma a tanács rendelkezéseleget tett és az egyesületi orvosok hivatalosan is konstataáltak, hogy az énekesnő olyan beteg, hogy legalább is egy hónapig tartó nyugalomra van szüksége. A tanács erre a primadonna felutazásának és orvosi megvizsgálásának költségében a színigazgatót marasztalta el. Röviddel ezután Tompa Kálmán bejelentette, hogy Füreidi Vilma szerződését a

primadonna levele alapján felbontja. A tanács azonban úgy határozott, hogy a szerződés felbontását csak a primadonna meghallgatása után engedélyezi.

Köszönetnyilvánítás. A várdottfalvi ifjusági egyesület 1912. évi június hó 28-án tartott jünálisán felülfizettek: P. Paal K. János szárdafőnök 20 K, Márton Péter, Balogh István és Hollada János segédlelkész 1-1 K. 20-20 f, Kovács József, Molnár István, Özv. Mialovich Józsefné 1-1 K, Bene Dániel 80 fillér, Özv. Kovács Józsefné 50 f, Ambrus Ábrahám. Péter András 40 40 f"ér és több... fillért. Fogadják az ifjusági egyesület hálás köszönetét.

Mennyi a felmondási idő? Az ipartörvény 92. §-a szerint a fontosabb teendőkkel megbízott kereskedésegeknek, jelesen a nagyvállalatoknál vagy kereskedői üzletekben könyvvezetők, pénztárnokok, üzletvezetők, utazók, raktárnokknt stb. alkalmazottaknak felmondási ideje három hónap. Nem fontosabb teendőkkel megbízott kereskedésegeknek, mint elárusító segédeknek vagy egyszerű komptoiristáknak csak hat heti felmondásra van igényük.

Agyon ütötte a villám. A f. hó 9-iki nagy égháboru emberben és házakban nagy kárt tett. Karcfalván a 150-es pályáór feleségével beszélgetett az órhás mellett, amikor Nagy János vasuti őr egy villámcsapástól talárolva holtan esett össze.

Erdőőrök biztosítása. A földmivélsügyi miniszter a napokban hozott határozatában kimondotta, hogy a magánégyének által felfogadott erdőőrök gazdasági cseledeknek tekintendők s így őket a család és mezőgazdasági munkások országos beteg- és segélypénztáránaál biztosítani kell.

(Betulia virága.) Judit és Holofernes véres tragédiájáról hatalmas, megrázó regényt szerzett Lászlár István, vármegyének szülőtte, ki ihlettségét a gyergyói havasok aljáról vette magával a fővárosba. A B. H. már közölte a regényt, a melynél jelentősebb és értékesebb keves jelent meg irodalmunkban az utolsó évtized folyamán. Hogy most végigolvastuk ismét, tragikai zordsága, nyelvének megdübentő ereje, a jellemfestés mely pszichológiája még jobban felült. Lászlár nem indul ama sok középkori és modern ír, költő, festőművész nyomán, akiket megihletett a biblia e rettenetes és a mellett mély értelmű, szimbolikus nagyságu epizódja. Egészen a maga útján jár, lírai hevülettel, tárgya fenségétől meghatottan kiéri el Juditot a gyilkolás utjára és példásza azt az igazságot, hogy az aszony sohaem azt szereti, aki őt imadja, s mindig azt öli meg, akit szeret. A csaknem 300 lapra terjedő regény cinos formában, könnyen olvasható betűkkel nyomtatva 1.60 koronáért kapható lapunk útján is.

A vidéki rendőrség újraszervezése. Pékáry Ferencz dr., belügyminiszteri tanácsos, jelenleg körutat tesz az országban, hogy a helyszínen tanulmányozza a vidéki rendőrségek szervezetét és a vidéki közbiztonság bajait. E tanulmányt mint a „Magy. Tud.” értesül, nem a vidéki rendőrségök államosításával van összefüggésben, hanem azokkal a munkálatokkal, amelyek most a belügyminisztériumban folynak. E munkálatok célja a vidéki rendőrségek rendezése. A belügyminisztérium ugyanis most a vidéki rendőrség egységeit, egységes szervezeti országos nyomozó testület szervezésére, egységes rendőri jog, általános egységes szervezet szaporítására helyezi a súlyt. Az államosítás, mely rendkívül nagy előtanulmányt igényel és rengeteg munkát ad, csak évek múlva következhetik be. A belügyminiszter a rendészeti kiadásokat magasabb államosgelyivel gondolja megtéríteni a városoknak.

Állami tisztviselők fűrdőkölvesménye. A miniszteriumok, nevezetesen a belügyminisztérium, a pénzügyminisztérium, a kereskedelemügyi minisztérium, a földmivélsügyi minisztérium, a kultuszminisztérium és az igazságügyminisztérium hatásköre alá tartozó állami és törvényhatósági tisztviselők részére Póstyén gyógyfürdő igazgatósága kedvezményt ajánlott föl. Kedvezményben azok a tisztviselők részesülnek, akik a VII-ik - X-ik fizetési osztályhoz tartoznak. Minden miniszteriumnak négy-négy helyet bocsát az igazgatóság rendelkezésére egy-egy, legfeljebb öt heti kurára. A kedvezmény megújulása hó 20-tól augusztus hó 20-ig terjedő földenyre nem vonatkozik. A többi idősakban az egész éven át, tehát télen is két-két ágyas szobát vehetnek igénybe a kedvezményesültek. A kiszolgálás költségéért naponként és szobánként egy koronát kell fizetni, tekintet nélkül arra, hogy a fűrdőhasználat díjmentes. Múltánylandó esetekben a tisztviselő nejlére, vagy vele egy hástársában élő gyermekére is kiterjeszhető a kedvezmény. A fűrdőkölvesményt a fent említett valamennyi tisztviselő alkalmazott részére a belügyminiszter adományozása; a

kedvezményért a tisztviselőket feleltes hatóságuk útján a belügyminiszterhez kell fordulni. A folyamodványhoz orvosi bizonyítványt kell csatolni.

Egy megyeai feltaláló. Dr. Oberth János megyeai orvos egy kacsát talált föl, amely arra szolgál, hogy feledékeny emberek esőirtójukat ne hagyassák el a vendéglőkben és kávéházakban. A találmány egy nyítható acélkapocs, mely az esőtartó nyakáról asinegen lóg le és két ága közé fogasra akasztás, vagy falhostámasztás esetén a kalap szorítottatik be. Králta a kalap elválhatlan lesz az esőtartótól s tulajdonosa, kinek távozásakor okvetlen szüksége van a kalapjára, nem hagyhatja el esőtartóját. A szerencsés feltaláló a kapocs szabadalmáért Ausztriában és Németországban körülbelül 36,000 koronát kapott.

Nem lesz ősi manőver. Tartalékosok és póttartalékosok évenként való gyakorlatozása annyira rendszeresen ősszel történt mindezeig, hogy a gyakorlat még hivatalosan is az ősi manőver nevet viseli. És ez a rendszer most, úgy látszik, meg fog változni. Az idén ugyanis, mint jól értesültünk, igen sok csapatnál egy fognak megtörténni a behívások, hogy már július második felében be kell vonulni a fegyvergyakorlatra és augusztusban már lefűjék a manővert, vagyis valószággal nyári gyakorlat lesz, nem úgy mint eddig, amikor szeptember vége napjaiban ért véget. A királygyakorlatok azonban az idén is a szokott időben lesznek s ez a nyári gyakorlatok csak azoknak az ezredeknél szől, amelyek nem vesznek részt a királygyakorlatban. A kánikulai masirozás nagy nehezséget fog a hadseregre róni s akadályozni fogja a gyakorlatokat az is, hogy a terep ilyenkor a természétől még csak részben van fölshabadulva. Katonai körökben feltűnést keltett ez az intézkedés és a hadvezetésnek intézkedésének nem tudja magyarázatát adni.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltószét Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdérforgalomból és pénzpiacról.

Budapest, 1912 július 11.

A lefolyt hét elején egyrészt a koronajáradék folyótárolagos árjavulása, másrészt a kedvező külöldi jelentések, kapcsolatban a kedvező termékelátásokkal, előnyösen befolyásolták a tőzsdé hangulatát. Bár a forgalom sokszor csak a legzalkabb korlátok között mozgott, az árfolyamok mindvégig tartottak maradtak, egyes papirokban pedig a nagy koralet jelentékeny árjavulást idézett elő. Az Albániából érkezett aggasztó híreket az említett kedvező momentumok teljes mértékben ellensúlyozták.

Bankértelmeink közül a hét közepén kedvező félérli mérlegbecslésekre az Osztrák hitel részvények szokatlán nagy forgalom mellett jelentékenyen emelkedtek. Ezzel kapcsolatban a Magyar Hitel és Magyar Bank részvények is emelkedő irányzatot követtek.

Ipari értékeink közül az érdeklődés közepontjában Temesvári szesz részvények állottak, melyek a részleges szeszkattell létrejöftének és a társaságról kolportált egyéb kedvező hírek hatása alatt nagy árnyereséget értek el. Középen értékeink közül az Estergom-Szászvári és Átmenetileg a Salgótarjáni kőszén részvények iránt mutatkozott érdeklődés.

Ezenkívül a Horvát Cukoripar, Magyar ruggyanta árúgyár, és Atlanta részvények emelkedtek, míg a magyar jég részvényeknek a hét elején elért árnyeresége a hét végén ismét veszendőbe ment.

Rimamurányi vasmű részvények a berlini vaspiaic lanyább irányzatával kapcsolatban hanyatlottak.

A horsjegy piac árfolyamai nem mutatnak lényeges árváltozásokat.

Szerkesztői üzenetek.

Balkis. Panaszos sorait vettük és azokban teljesen igazat adunk. Hogy a több mint 25 éves, híreves cikk jószágából, melyről tudak Erdélyország határain túl is, miért nem folytatják esidek egyetemi ifjaink, azt megunk sem tudjuk. A feladást a múlt és az évi celti egyetemi hallgatósságot töltheti, mert eltekintve attól, hogy ezen, s mindig tallér estélyen maguk, bakások is kifundon mulatek, magának az estélynek hagyományos, régi eredete megkövetelte volna, hogy nyomosabb ok nélkül ne veszen el az életheletlenység semmitvevésében. Az a bizonyos orkócait siker, mely evvel-éve hártré, s celti jogászbakolat, ugy a régi Csillag akkor fényes nagy termés, mint az utóbbi évokban a Vigadó parkettes és páholyoktól övezett, villanyával világított termetben, megáradelto volna hagyományos kultus továbbművelését. De emellett nem megvetendő volt az a mindig elért anyagi siker is, mely nem egy nemes élt üstötött a gyorsabb megoldás felé (Ela. a madárfairt emléksölőp, csikaszereket státár, melynek csarmáját és első állérat, sőt szászát a jószágából adta.) Az idén azonban már alig remélhet, mert a jószágából előkészületel, tisztakar választása stb. Kolosvárta május havában azokat lesajláni, most azonban semmi hírt nem vettünk a mozgalmáról s tekintve az idő előre haladását, azt hisszük, hogy úgy mint a tavaly, elmarad ismét a celti jószágból. Lehet, hogy nyomtatulni el fog tűnni, mint anyai más régi bevett jó asoklásunk. Kemény, sőt vigasztalást sem adhatunk, legfeljebb annyit jegyzünk meg, hogy a mikorunkban kikaparták volna szemünket a lenyok, ha jószágából és utána mormobált nem rendestünk volna. No, de nem is búltuk meg;

Szám 666—1912. mj.

Hirdetmény.

Csikmegye magánjainak kezelésére vonatkozó alapsabályok 6. és 14. §-ai alapján felhívom mindazokat, kik a „Lóbeszerzési”, „Ruházati”, továbbá az „Ipar” alaplóból a folyó évben kiosztandó alábbi felsorolt ösztöndíjakat és segély pénzeket elnyerni óhajtják, hogy esiranti kérvényeiket hozzám folyó évi július hó 31-ig adják be, mert a későbbérkező folyamodványok nem fognak figyelembe vétetni s hivatalból vissza fognak utasítottatni.

Kiosztás alá kerül:

A) a Lóbeszerzési alaplóból:

1. Egy 600 koronás ösztöndíj egyetemi hallgatók részére.
2. 1700 korona segélypénz gimnáziumot, reál- és ipariskolát, tanítóképződét, valamint erdészetet, bányászatot, gazdaságot, műegyetemet, műipart, jogot, orvostant és bölcsészettant hallgató s legalább is jó előmenetelt igazoló csikvármegyei székelyhuszár családok fiágon való leszármazottai között.

B) a Ruházati-alaplóból:

1. a 600 koronás jogtud. ösztöndíj.
2. a 600 koronás műegyetemi ösztöndíj;
3. az 1200 koronás orvos tudományi ösztöndíj;
4. kettő egyenkint 300 koronás erdőéri szakiskolai ösztöndíj;
5. a 600 koronás gazdasági akadémiai ösztöndíj;
6. a 400 koronás középipartanodai ösztöndíj;
7. a 350 koronás reáliskolai ösztöndíj;
8. a gyergyóalfalvi állami gazdasági felső népiskolánál megüresedett 11, egyenkint 100 koronás ösztöndíj.

Ezeken felül 200—400 koronáig terjedő összegekben kifog. osztatni a Ruházati alaplóból 8000 korona segély pénz, az erdészeti, bányászati, gazdasági, műegyetemi, műipari, művészeti, jogi, orvosi és bölcsészeti kari felsőbb tanintézeteket hallgató s legalább is jó előmenetelt igazoló tanulók között.

C) Az Ipar-alaplóból:

200—400 koronás összegekben 3200 korona segély pénz, a felső ipariskolák és ipari szakiskolák arra érdemes pályázók, s legalább is jó előmenetelt igazoló csikvármegyei származású s ide illetékes székely tanulói között.

Akik a Lóbeszerzési alaplóból kérnek, segélyt, tartoznak a huszár családok valamelyikéből való leszármazásukat igazolni és a mellet iskolai és vagyoni bizonyítványt is bemutatni, azok pedig, kik a „Ruházati alap” terhére rendszeresített ösztöndíjakért folyamodnak, vagy pedig ezen, vagy az „Ipar”-alaplóból kérnek segélyt, kéréseikhez iskolai és vagyoni bizonyítványt tartoznak csatolni és a mellet igazolni kötelesek, hogy Csikvármegyében született, csikvármegyei székely származású és a megyében illetékességgel bíró apák gyermekei. Azon folyamodó tanulók, vagy szülők kérvényei, kik több mint 15 éve, hogy Csikvármegyéből távol vannak, az ez irányon levő vonatkozó szabályok szerint figyelembe nem fognak vétetni s hivatalból vissza utasítottatnak.

Megjegyzetetik, hogy folyamodók hatóságilag hitelesített iskolai bizonyítványuk másolatát tartoznak kérvényükhöz csatolni, minthogy azok nem fognak visszaadotni.

Hanguliyozom, hogy az ezen hirdetésben felsorolt ösztöndíjak adományozása és a segély pénzek felosztása felett folyó évi augusztus hó első felében hozandó igazgató tanácsi határozat senkinek sem fog külön kézbesítettetni, hanem az a „Csikki Lapok” és „Gyergyó” című lapokban való megjelenésükötől számított 8 nap alatt kell felelbezzni.

A Csikvármegye magánjainak igazgató tanácsának elnöksége.

Csikszereada, 1912. évi jun. hó 27-én.

Fejér Sándor,
alispán, igazgató tanács elnöke.

Szalámi és hentesárak

Magyar szalámi május havi ára 3 korona 90 fillér, minden további hóban 10 fillér áremeléssel.

Vastag fehér táblás szalonna	1 K 60 f.
Vastag füst. és paprikás szalonna	1 " 80 "
Kolozsvári husos szalonna	2 " "
Fűtölt és papr. szlet szalonna	1 " 70 "
Vadász kolbász sonka husból	2 " 20 "
Nyárt szalámi	2 " "
Száraz kolbász	2 K - f.

Theil József szalámi gyárosnál
Medgyes (Erdélyben.)

Faeladási hirdetmény.

A csiktaplocai községi iskola gondnoksága eladja Csiktaploca községhez tartozó 1912. évi augusztus hó 1-én d. e. 9 órakor kezdődő zárt írásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen a tulajdonát képező és a Csiktaploca község határában fekvő „Tekerőpaták” nevű erdejében 115242-911. F. M. számú rendelettel szólaló kihasználásra engedélyezett területen a kereskedelmi célra alkalmas és törzsenként kibélyezett lucfenyő állományát.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti felvétel alapján következőknek van becsülve.

A 22 k. hold kiterjedésű erdőben 1046 drb. lucfenyőfa, melynek átlagos mellmagassági átmérője 45 cm. s mely együttvéve 1931 m³ haszonfát tartalmaz.

Ezen erdő az országutól 4-4 és a legközelebbi vasuti állomástól 7-5 kilométernyire fekszik.

Kihaszánási idő egy év.
Kikiáltási ár 19337 (tizenkilencezerháromszázharminché) korona. Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. Árverzési és szerződési feltételektől eltérő vagy később érkezett és utóajánlatok nem fogadtatnak el. Beadásra alul eladás nincs. Zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési bizottság elnökéhez nyújtandók be s ezekben pontosan megjelölendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti. Írásbeli ajánlatok bélyeggel és megfelelő bánatpénzzel látandók el.

Az árverési és szerződési feltételek a csiktaplocai jegyzőnél és a csikszereadi m. kir. járási erdőgazdonságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csiktaploca, 1912 július 19.

Péter József. Csedő Imre,
közs. jegyző. 2-2 bíró

Sz. 453—1912. végreh.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszereadi kir. járási bíróságnak 1912. évi V. 484. sz. végzése folytán dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt csikszereadi takarékpénztár végrehajtató részére 600 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpelestől lefoglalt és 4200 koronára becsült ingóságokra a csikszereadi kir. járási bíróság 1912. V. 484-2. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatok követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvedők iakasan Delnén leendő megtartása határidőül 1912. évi július hó 31. napján d. e. 8 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig marhaállomány a legtöbbet igényelők kézpénzfizetés mellett, szűkség esetén becsárolva alul is el fognak adatni.

Felhívatom mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárától a végrehajtató követeléseit megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldötténel írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölélegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereadában, 1912. évi július hó 18-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Szám 699—1912.

mj.

Hirdetmény.

A Csik vármegyei polgári leányiskola részére szükséges és pedig:

I. osztály termekbe.

1. 15 drb. pad 80 tanulóknak 38 kor. = 570 kor.;
2. 5 drb. tanári szék 12 kor. = 60 kor.;
3. 4 drb. kalap fogas 4 kor. = 16 kor.;
4. 5 drb. mosdó átvány 8 kor. = 40 kor.;
5. 2 drb. fali fogas 40—40 foggal 12 kor. = 24 kor.;
6. 12 drb. törülköző 1 kor. 50 fill. = 18 kor.;
7. 4 drb. rekeszes kézi munkatartó szekrény 150 kor. = 600 kor.

II. Folyósóra:

1. 1 drb. hirdető tábla 6 kor.

III. Irodába:

1. 1 drb. álló íróasztal 70 korona;
2. 1 drb. szoba hőmérő 03 korona;
3. 1 drb. álló ruhafogas esőernyő tartóval 24 kor.

IV. Tanári szobába:

1. 1 drb. ruhafogas, esernyő tartó felszereléssel 24 kor.;
2. 1 drb. térkép tartó állvány 40 kor.;
3. 1 drb. papirkosár 08 kor.

V. Irtenátusba:

- a) hálószoba:
 1. 20 drb. szék 6 kor. = 120 kor.;
 2. 20 drb. ágyterítő 10 kor. = 200 kor.;
 3. 2 drb. álló fogas 24 kor. = 48 korona;
- b) tanuló szoba:
 1. 1 drb. asztal 20 fővel 100 kor.;
 2. 2 drb. rekeszes szekrény a könyveknek 140 kor. = 280 kor.;
 3. 1 drb. fogas 20 foggal 12 kor.

VI. Betegszoba:

1. 1 szoba űrszék 48 korona;
2. 4 drb. ágytakaró 10 kor. = 40 korona;
3. 4 drb. ágyelé való szőnyeg 15 kor. = 60 korona;
4. 4 drb. éjjeli edény 02 kor. = 08 korona;
5. 1 drb. asztalka fővel 12 kor.;
6. 5 drb. hajlított faszék 06 kor. = 30 korona;
7. 4 drb. éjjeli szekrény 34 kor. = 136 korona;
8. 1 drb. kis faliszekrény az orvoságoknak 12 korona;
9. 1 drb. vizes palack 02 korona;
10. 4 drb. vizes pohár 25 fill. = 1 korona;
11. 1 drb. szenyvistartó 4 kor. 40 fillér;
12. 4 drb. kőpécésze 2 kor. 50 fill. = 10 korona;
13. 1 drb. szoba hőmérő 3 korona;
14. 4 drb. Priesnits kötő 1 kor. 80 fill. = 7 kor. 20 fillér.
15. 1 drb. ruhafogas, vasból 24 kor.
16. 6 drb. törülköző 1 kor. 50 fill. = 9 korona;
17. 6 edénytörő 90 fill. = 5 kor. 40 fillér;
18. 6 drb. portörő 80 fill. = 4 kor. 80 fillér.

Felhívom mindazokat, kik ezen tárgyak szállítását elvállalni hajlandók, hogy erre vonatkozó mintákkal is felszerelt ajánlataikat a magánjainak igazgatóságához folyó évi augusztus hó 1-én napjának délelőtt 10 órájáig adják be, mert a később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlati árak betűkkel és számokkal is kiirandók.

Csikvármegye magánjainak igazgatósága.

Csikszereada, 1912. évi július hó 3-án.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Csikszentmárton és Csekfalva községek előjárósága közhírré teszi, hogy Csik vármegye alispáni hivatalának 2856—1912. számú rendeletére engedélyezett és állami építészeti hivatal által felülvizsgált terv és költségvetés alapján a csikszentmártoni róm. kath. egyház templom tornyának és mellékepileteinek bádogal való átfödését és a templom kerítésének kijavítását 5156 kor. az az Ötezeregyszázötvenhat korona költséggel összeggel megállapította, ugyszintén kántori istalónak felépítését is 5567 ötezeregyszázhatvanhat koronával. Az árlejtés idejét 1912. év július hó 21-én délután 3 órára az olvasókör helyiségébe tüzi ki. Versenyárgyalás szóbeli- és zártajánlat alapján történik. Zártajánlatok az árlejtés megkezdéséig az árverező biztos kezéhez teendők, a kikiáltási összeg 10%-ával készpénzben, vállalkozó biztosítéka vizsdatatandó. A hirdetett munkák folyó évi szeptember 13-ig elvégzendők. Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Az építető patronus község fentartja magának a jogot, hogy ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Kelt Csikszentmárton, 1912. július 9.
Gábosy Lajos, Tamás Gábor,
körjegyző. közs. bíró.

ÁRUHÁZ
Brassó, Buzasor 9.
Egyedüli különlegességi vállalat:
Divatos szőnyegek,
Függönyök, garnitúrák,
Pamlagtakarókban.
Butorszövetek, matracgradli.
Legnagyobb raktár linoleumokban és viaszkos vásznakban.
Széles kiszolgálás! Legolcsóbb árak!
12-50

Van szerencsém nagybecsű tudomására hozni, hogy Kolozsvárott **bányamérnöki irodát** nyitottam. Minden, a bányászat körébe tartozó és azzal kapcsolatos műszaki munkának pontos és célszerű teljesítésére vállalkozom.
Kutatások vezetése, bírálata, műszaki és jogi ügyek rendezése;
Zárkutatmányok és bányajogszivványok megszerzése, természetben való kijelölése és térképezése;
Feltárások irányítása;
Bányamunkálatok: feltáró, előkészítő, fejtővágatok, fejtések, akna- és táró-vágások vállalatsszerű végrehajtása;
Bányák üzembehelyezése;
Bányabenszondások és gépek megválasztásánál tanácsadás;
Törvényssabta felelős üzemvezetés és üzemkönyvek ellenőrzése;
Bányatérképek készítése;
Bányamunkálatok közvetítése;
Bányászati adományoztatása és védő területének kijelölése;
Iparvasutak és utak tervezése, munkálatainak vezetése és felügyelete;
Föld- és erdőbirtokok felmérése, térképezése és felosztása;
Bányamérnökök működésében főbb irányal.
Kiváló tisztelettel:
Balás Jenő okl. bányamérnök
Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 15. sz. I. emelet.

A MESTERDALNOK.....
Cipőm szép és tökéletes,
Bemne jámi élvezetes,
Mert ha cipőt szegtek, varrok,
Rajt van



PALMA
KAUCSUK SAROK.

NAGY ERDŐBIRTOKOT KERESÉK

megvéteire 10.000 kat. holdtól 30.000—40.000 kat. holdig terjedő komplexumban. — Írásbeli ajánlatokat kér:
Schwartz Gusztáv banküzlet, Budapest, V. ker., Gizella-tér 6.

3-4

MEGHÍVÓ.

A Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszerezében **rendkívüli közgyűlést**

1912. évi július hó 30-án délután 3 órakor tartja meg hivatalos helyiségében, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Részvénytőke felemelés.
 2. Indítványok.
- Csikszerezében, 1912. évi jul. 16-án.
Az igazgatóság.

Betáblázásos kőlosón. Előnyös feltételek mellett első helyen való betáblázásra szántó, kaszáló és erdő birtokra pénz kölcsön kapható.

Cim a kiadóhivatalban.

Gépészt keresek gőzeséplő géphez Csikszentdomokosra, azonnali belépésre, ajánlatok György András címére Csikszentdomokosra kéretnek.

2-3

Van szerencsém a n. ó. közönség becses tudomására hozni, hogy raktáron tartok

FERFI-, NŐI- ÉS GYERKEKCIPIÓT

a legegyszerűbbtől, a legjobb kivitelig. Gyermek cipők minden eszében, nagy választék. Mértékutáni rendelést gyorsan és pontosan eszköszük. Kívánatra háshos is elmegyek. Kérem a nagyérdemű vevő- és rendelő közönség szives pártfogását, késő szolgálattal

MANDEL IZIDOR
Csikszere, Kossuth Lajos-utca 63. sz. a.
19-20

Egy teljes ebédlő és hálószoba berendezés, mely alig volt használva jutányos árban eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban vagy Nagy József kórházi felügyelőnél Gyergyószentmiklóson.

Egy 9-lóerős motorcséplő garnitúra és gyapju fűsülő teljesen jókarban, eladó. Értekezhetni Meskó Jakab tulajdonosnál, Madéfalván. 1-4

Kiadó üzlethelyiség. Kossuth Lajos és Apaffi-utca sarkán lévő házban a Merza Rezső-féle üzlethelyiség folyó évi október hó 1-ére kiadó. Cim: Schier Ferenc kir. mérnök, Nagyvárad, Schlauch-tér 7. szám. 2-5

Eladó elköltözködés miatt egy alig használt modern lakberendezés, amely áll egy uri szobából. (Palliserfa), egy ebédlő (dió), egy háló (szilfa) és egy konyhából. Cim a kiadóhivatalban. 1-

Modern kutépités.

Új kutak építését cementgyűrűkkel, súlyesztő rendszerrel s kiszáradt régi kuták lennebb súlyesztését jutányos áron elvállalom.

Nagy Mihály Sándor, 14-
cementárugyár és építési anyagkereskedő
Csikszerezében, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

Kézimunka szövetségekkel készségesen szolgál!

Szolid árak!

Bolesch Frigyes kézimunka üzlete, rövid-, szövött és kötött áruk, Brassó, Kolostor-utca 29.

Az újévi időnyre megérkezett gyönyörű szép választékban. milien, futó, divánpárna és gobelin képek.
Nagy raktár mindennemű kész kézimunkák és kézimunka szövetek, selymek, gyapju és gyapott fosalakban.
Dus választék férfi, női és gyerek harisnyákban, trikókban ugyisint férfi ingek, nadrágok, gallérok, kélzélők, nyakkendők és zsebkendőkben.

Kézimunka szövet mintákkal készségesen szolgál. 35-52

Pontos kiszolgálás!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöztetnek.

HALLÓI

ÉRTESÍTÉS.

HALLÓI

Építési anyagraktár, vasbeton, műkő- és cementárugyár.

Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy Csikszerezében, a Kossuth-Lajos-utca 48. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó közönség részére mindennemű építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olcsó árak mellett eszközölök.

Állandó nagy raktárom van:

Méző darabos és oltott Portland-cement friss és legkiválóbb minőségű. Gípez stakatur és szobrász. Nád fűzve stakaturokra és egyéb fák eltakarására. Valódi aszfalt fedőlemez többféle minőségben. Kollarit bürlemes, mázolat nem igényel, kizárólagos eladása. Aszfalt elozigetelő lemez és kaucauk-aszfalt nedves falak és lakások szárazzá tételéhez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen. Azbeszt pala igen könnyű és tartós. Teljes fűdéseket elvállalom. Vasgerendák bármilyen méret szerint. Horayolt cserép agyagból. Vakolat kőpor, Schamotte tűzálló téglá és föld stb., mindennemű építési és műszaki anyag.

CEMENTÁRU-GYÁR.

Kutkarikát betonból 80-100, 120, 150-200-300 és 400 méter átmérőjű kutakhoz, ezek készítését is vállalom súlyesztő rendszerrel, nagyobb kutak építését, gőzüzemű berendezéssel készítek magas vízállások megadásával. Cement-cserép többféle színben, betoncsövek, hidak és átereszek készítése. Beton- és műkőlapok, azines járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. Itató- és étetőváruk minden nagyságban. — Blok üres téglák, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. Virágvázak és talpazatok csinos kivitelben. Kályha alátét lemezek. Kémény- és falfedőkövek. Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-terasso beton stb. burkolatok készítése stb. Nagyban eladásoknál megfelelő engedmény. A nagyérdemű fogyasztó közönség nagybecsű bizalmával és rendelkezéssel felkeresni szíveskedjék.

Gyárak és raktárak: Csikszere, Ujtusná és Kézdivásárhely.

Szíves támogatást kér kiváló tisztelettel:

Nagy Mihály Sándor építész, Csikszere. 19-52

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szíves tudomására hozom a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy Csikszerezében a Rákóczi-utcában levő dohánytőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

NŐI KALAP DIVATTERMET

ÉS MODELLEK SZERINT

FÜZŐKÉSZÍTŐ MŰHELYT

nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, ugyisint minden e szakmába vágó divatecikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak izléses diszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték szerint készítek megfelelő módon: fűzött, haskötött, hátegyenesített és melltartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan és jutányos árban eszközölöm. A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

Ligeti Samuné női kalap divatterme Csikszerezében.

GÉPÜZEMŰ ASZTALOS VÁLLALAT CSIKSZEREDA, VÖRÖSMARTI-UTCA 21. SZÁM.

Elvállal egy épület- mint butor-asztalos munkákat bármily kivánt kivitelben. — Saját rendszerű ablakok alkalmazásával bármely ház ablakait 10 nap alatt elkészíti.44—52

Elvállal különösen épület munkákat szakosított gépei által kidolgozni az asztalos-mester uraknak mérsékelt munkadíj ellenében és a megmunkáló anyagot el- és visszazsálítja.

Ingó-, fall-, ébressző- és esebórák állandóan nagy raktáron.

FIGYELEMRE MÉLTÓ!

Olcso munka nem mindig olcsó, mert sokszor csaldók az ember benne és akkor késő a bánat, ezen tapasztalat szakmánkban többször fordul elő, mint bármely más iparágban, mert a nagyközönség az órajavitásnál teljesen az óras ószinte és lelkiismeretes munkájára van utalva. Együttal tudatni kívánom, hogy üzletomban bizományi raktárt rendeztem be, hol raktáron tartok mindig

Mindennemű óra-, ékszer- és látszerészeti cikkeket

a azt szolid és jutányos árban bocsátom a m. t. vevőközönség rendelkezésére. Minden egyes cikkért, mely üzletomból lesz véve és általam javított órákért szavatolok. Az eddigi szives pártfogást ezuttal is megköszönve, jövőre néve is kérve, sziveskedjenek — bizalmukkal megtisztelni, vagyok kész szolgálattal:

BREZINA F. óras, ékszerész és látszerész, Csikszereda, Kossuth L.-utca.

50—52

Óralánok, gyűrűk, fülbevalók, szemüvegek és hőmérők állandóan kaphatók!

JÓ MUNKA! — ERABOTT ÁRAK!

SZOLID ÉS PONTOS KISZOLGÁLTATÁS!

1 kilogramm prima struc-pamut 9 korona.

Értesítés!

Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a mamzem Párisban volt tanulmány uton, a honnan február hó eisején jött vissza.

SZEZONSZERŰ UJDONSÁGOK

március hó elejétől már raktáron vannak. Színházi sáll ujdonságok már megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női divatkalap- és rövidáru-üzlete,
Csikszereda, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).

49—52

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Schvarcz József és Társa

Budapest, Váci-körut 53 sz.

Alapítási év 1884.

Szabadalmazott Ventzki göztakarmány füllesztő

65, 100, 160, 300 és 620 liter űrtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt.

Hordozható pálinkafűző üstök.

100—400 liter űrtartalom. — Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angol marha- és lónyiró- gépek és ollók.

Vegytisztítás.

Női és férfi legkényesebb ruhák olaj, degenyeg, szurok, tonta, zsír, rozsdá, kávé stb. foltok vegytisztítását, továbbá minden e szakmába vágó munkát gyorsan és pontosan teljesítek. Aldozatot és fáradságot nem kimélve e szakmába teljesen kiképeztem magamat. Szives pártfogásukat kéri

Orbán Vince,

férfi szabó és vegytisztító, Csikszereda, Rákóczi-utca 16. szám. 9—26

URAM!

Ha Ön sulyt helyez egészségére,
Ha azt akarja, hogy jó kinézése legyen,
Ha azt akarja, hogy nyugodt álma, jó étvágya legyen
Ha erejében gyarapodni akar

CSAK DRÉHER-SÖRT IGYÉK!

Kapható Csikszeredában üvegekben: a jobb kávéházakban, vendéglőkben és az összes jobb fűszer- és csemegekereskedésekben.

Főraktár Csalvármegye részére:

Niszel Fivéreknel, Csikszeredában.

Dréher-féle poharas sör — naponként friss csapolás —

csakis özv. Nagy Istvánné „Zöldfa“ vendéglőjében,
az Európa-szállodában és a vasúti étterembe kapható.

(15) 26—52

Van szerencsém a nagyrdelemű közönség becses figyelmét felhívni, miszerint a Rákóczi-utca 23. szám alatti saját házamban levő

NYERGES ÉS KÁRPITOS ÜZLETEMBEN

minden e szakmába vágó munkák elkészítését a legnagyobb készséggel vállalom és ezt csinos kivitelben, olcsó árak mellett pontosan elkészítem. Raktáron tartok a mai kornak megfelelő, mindenféle nagyságu

RUGANYOS DIVÁNOKAT ÉS MATRACOKAT

azért, hogy itt mindenki beszerezhesse szükségletét ép oly olcsó árban, mint bármely nagyobb városban. — Továbbá tudatom még a mélyen tisztelt közönséggel azt is, hogy állandóan raktáron tartok

KÉSZ URI KOCSIKAT ÉS URI SZÁNKÓKAT.



Végül a n. é. közönség szives figyelmét felhívom azon körülményre, hogy a kocsik, valamint minden e szakmába vágó munkák javítását elvállalom. Magamot a mélyen tisztelt közönség jóindulata pártfogásába ajánlva, maradok kiváló tisztelettel:

Bájer Ferencz, nyerges és kárpitos Csikszeredában.

17—26

Ha olcsón és jót akar vásárolni, tegyen próbát!

Felhívom a figyelmét a t. butor- és varrógép vásárló közönségnek, hogy bárki mielőtt butort és varrógépet vásárolna ne mulassza el raktáromat megtekinteni, hol az összes raktáron levő butorokat, ugymint:

EBÉDLŐ-, HÁLÓ-, SZALON- ÉS IRODAI BERENDEZÉSEK, BÖRGARNITURÁK, DIVÁNYOK ÉS MADRÁCOK

minden kivitelben és rendkívüli nagy választékban, valamint a legjobb gyártmányu varrógépek, kerékpárok, gramafonok és lemezek, melyek igen jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett lesznek elárulitva. Minden tölem vásárolt varrógépet 6 és 10 évi jótállást válllok. Varrógépeket 27 frttól, gramafonokat 20 frttól és kerékpárokat 55 frttól fennebb árusítom.

VARRÓGÉPEK-, KERÉKPÁROK- ÉS GRAMAFONOK-

hoz mindenféle alkatrészek kaphatók. — Javításokat a legjutányosabb árért eszközölök, jótállás mellett. Maradok kiváló tisztelettel

Ackermann Ignác, butor- és varrógép nagyraktára

Csikszereda, Kossuth L.-utca 9. sz. (Lukács Juliska-féle bérpalota).

Leiktsmeretes és pontos kiszolgálás.

Elvtem nagy forgalom és kevés haszon!

31 Mindenféle asztalos-, kárpitos- és díszítőmunkákat elvállalok. 52

VIDOR ÉS TÁRSA GŐZFŰRÉSZE CSIKSZENTSIMON

állandó raktárt tart mindenféle faanyagokban, u. m.:

DESZKA, LÉC, PALLÓ és ÉPÜLETFÁBAN

mindenféle méretben és mennyiségben.

Hulladék léc (cáandra) és más maradékok valamint fűrészpör

állandóan kapható.

Minden szombaton bérvágásokat elfogadnak.

39—52

Hosszurovó Cement Födélcserép

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban.

Iroda: Hirscher-utca 18. sz.